

别把兴趣变为负担

今年春天,我坚守了多年的业余写作遭遇瓶颈,旧题材不爱写,新题材又寻不到落笔点,加上连续投出的几篇文章都石沉大海,这些都让我压力不小,以至于多年养成的读书习惯几近搁浅。

一天,我在城郊的古玩城闲逛,邂逅了贾老师。贾老师已是古稀之年,年轻时经历过一些波折,后来在村小任教,并做了我整整6年的班主任,他宁折不弯的性格一直深深地影响着我。多年不相见,贾老师依然叫得出我的乳名。贾老师问及我的近况,得知我的写作状态不佳时,沉默了一下,随后拉我到他的“陋室”去坐。

不过10分钟的光景,我便走进了贾老师的家。名为“陋室”,我却瞬间看到了藏匿其间



的丝丝美好。窗台下,两盆大朵的菊花开得正艳,一盆橘黄,一盆浅紫,把狭小的阳台打扮得热闹闹。贾老师酷爱根雕,室内最大的一间卧房被改成了书房,和整面墙齐平的一个大书柜张扬地立于一侧。书柜的上半部分错落有致地摆放着各种根雕作品,其中的一件“老叟望苍穹”更是刻得惟妙惟肖,显然是贾老师的挚爱,被高置在柜顶。

面对这些妙趣横生的小物件,我诚恳地嘱咐贾老师,一定要好好保存,日后我托人帮着推荐,提升一下贾老师的知名度。不料,我的话刚一出口,就被贾老师笑着拒绝了。贾老师告诉我,玩根雕只是他的一种爱好而已,不为扬名,也不为赚钱,遇到懂行的人前来索要,他会毫不吝惜地双手奉送。见我愕然,贾老师说:“有些东西一旦沾染了名和利,便会成为一种负担,想卸也卸不掉;生而为人,能躲在尘世的一隅,守着自己的兴趣过日子,便是一种自由自在!写作也是如此,不能忘掉怡情养性的初心啊!”贾老师的话简单直白,蕴含哲理,听得我内心一片疏朗。

后续的日子,我循着贾老师的指点,巧妙处理好了读书

与写作的关系。我把疏于动笔的大段时间,都用到了对各类书籍的阅读上,拓宽了认知范围,还摘录了近万字的读书笔记。或许是从书中得到了滋养,我精心写的几篇时令小文陆续见刊。

星夜捧读,被台湾作家林文月的一段文字所吸引。夏日傍晚,已满16岁的儿子对林文月说:“妈妈,这个暑假我想读完《唐诗三百首》好不好?”林文月听罢,慵懒地回了一句:“当然好啊,但是千万别存心读完,因为那样子会把兴致变成了负担。”看罢此处,我哑然一笑。其实,兴趣也好,兴致也罢,都只是个人的喜好而已,一旦认定值得坚守,便要舍弃功利,随喜而欢,而不是将它变为一种束缚灵魂的负担。 孟祥菊/文

蹲下来闻花香

下午放学,我去接女儿回家。路旁开满了野菊花,散发着一阵阵淡淡的清香。

走着走着,女儿忽然停下脚步,蹲下身子,扶着一朵开得正艳丽的黄菊,低下头,将鼻子缓缓地凑近花朵,轻轻地嗅着,然后仰着小脑袋征求我的意见,问道:“妈妈,你能蹲下来吗?”我不解地问:“为什么呢?”女儿拉着我的手说道:“你也来闻一闻,好香啊!”

原来,是闻花香。我习以为

常地说道:“野菊花,有什么好闻的啊?”说完,我继续往前走,走了几步,回过头一看,女儿还停留在原地,我有些不耐烦地对女儿说:“走了,走了,没有什么好看的!”可女儿坚持说道:“妈妈,你蹲下来试试,真的是不一样的香味。”看着女儿不停地嗅着花香,我被女儿天真无邪的举动深深打动了,情不自禁地蹲下身子,像女儿一样用心去感受那朵朵花香。

“妈妈,是不是好香啊?”女

儿看见我蹲下来,急忙问我。当我将鼻子凑近花朵,一股沁人心脾的香味随风而来,顿时感觉到一种特别的舒畅和愉悦。我对女儿会心一笑,说:“真香!”随后,女儿一路上走走停停,一边闻花香,一边不停地向一路回家的同学们招呼:“你也蹲下来闻闻,这里的野菊花好香啊!”很快,就看见路旁蹲下来许多小朋友和家

长。原来,我们习以为常的野

花也有吸引人的美好一面,只是因为我们从来没有蹲下来好好欣赏过它。在孩子们的世界里,蹲下来闻花香是那么简单、自然,而大人却往往难以领略。在这个快节奏的时代,我们总是忙忙碌碌地向前看、向高处看,却没有来得及放慢脚步,好好蹲下来,欣赏一路的花香。

在生活中,只要你愿意放慢前行的脚步,细心体验生活的点点滴滴,就一定能收获喜悦和感动,将平淡的日子过得幸福快乐。 廖桂莲/文

及时止损

渔夫打鱼归来,挑着鱼篓回家。天刚下过一场阵雨,路上有些湿滑。走在两边都是河沟的泥泞路上,渔夫小心翼翼,生怕不小心一个趔趄滑倒,将鱼篓里的鱼掉到河沟里,一天的劳动成果也就付诸东流了。尽管如此,渔夫走到一处狭窄的地方,鞋子一打滑,身子一偏,还是摔倒在地,他挑着的其中一个鱼篓掉进了河里。渔夫顾不上身上的泥水,就势一滚,抓住了另外一个鱼篓,万幸的是,这个鱼篓没有被水冲走,渔夫为保住了一个鱼篓高兴不已。

有人见了,嘲笑他说:“你跌了一跤,一个鱼篓掉到水里被冲走了,还滚

了一身的泥,遇到这种糟糕的事情,瞧你那样子却还挺高兴的,真是让人不可思议!”渔夫说:“我摔了一跤,滚了一身的泥不假,可不管怎么说,我保住了一个鱼篓里的鱼,把损失降到了最低,给自己争取到了一个不算完美,但算得上好一些的结局,而没有破罐子破摔,一无所有,这自然是一件值得庆幸的事儿。”那人无法理解渔夫的心思,摇了摇头走开了。

遇到糟糕的事情,再糟糕也要及时止损,为自己争取一个相对好一点的结局,而不是破罐子破摔,以致失去所有。 赵元波/文

真正的教育

几年前,我在芝加哥机场转机时邂逅了一位美国妈妈。她告诉我,她有一个很难教育的儿子,不断地索取,但就是不愿意遵守规矩。

儿子的口号是:“我的人生我做主。”确实,在美国的法律中,年满18岁的公民有权利开车,也可以对自己的人生做出选择。所以,这个儿子在高中后的两年不听父母劝告,浪费了很多时间。高中毕业后,儿子要求父母出钱送他去他向往的私立大学。结果,这位美国妈妈语重心长地对儿子说:“你已经到了为自己的行为负责任的年龄,你原本可以拿到奖学金,但是你更愿意按你自己的方式学习和生活。我们尊重你,所以到了今天,你得为自己的行为负责——只能先去社区大学(教育质量相对差,学费便宜)学习两

年。这两年中,你所有得A的课程我们为你出学费,得B的课程我们出三分之二的学费,得C的课程出一半的学费,C以下的课程你自己付学费。你可以通过打工或者贷款获得你所需要的钱。如果你能在两年中表现出对自己负责的能力,我们再谈转私立大学的可能。”

我当时问这位妈妈:“这样做,难道不担心孩子失去更好的接受高等教育的机会吗?”这位美国妈妈严肃地说:“学会为自己负责,是最重要的课程,如果上社区大学能让他学到这门功课,那社区大学对他而言就是最好的大学。”

在千方百计为孩子创造好的教育条件的同时,不要忘了什么是真正的教育。 王涛/文

